

# SŁOWO

PRZEDSTAWICIELSTWA

WILNO, Niedziela 10 lutego 1929 r.

Redakcja i Administracja ul. Ad. Mickiewicza 4, otwarta od 9 do 3. Telefony: redakcji 243, administracji 225, drukarni 262.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do donu lub z przesyłką pocztową 4 zł. zagranicę 7 zł. Konto czekowe P.K.O. Nr. 80259. W sprzedaży detal. cena pojedynczego Nr. 20 gr.

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem. Redakcja rękopisów niezamówionych nie zwraca. Administracja nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

BARANOWICZE — ul. Szepteykiego — A. Lasnik  
BIENIAKÓNE — Bułaj kolejowy.  
BRASLAW — Księgarnia T-wa „Lot”.  
DĄBROWICA (Polesie) — Księgarnia K. Malinowskiego.  
DUKSZY — Bułaj kolejowy.  
GLEBOKIE — ul. Zamkowa, W. Włodzimierow.  
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
HOROZDZIEJ — Dworzec kolejowy — K. Smarzyński.  
IWIENEC — Sklep tytoniowy S. Zwierzynski.  
KLECK — Siedec „Jedność”.  
LIDA — ul. Suwalska 13. S. Matecki.  
MŁODZIEŻ — Księgarnia T-wa „Ruch”.

NIEŚWIEZ — ul. Ratuszowa, Księgarnia Jazwińskiego.  
NOWOGRODEK — księg. St. Michałskiego.  
N. SWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
OSZMIANA — Księgarnia Spółd. Naucz.  
PINSK — Księgarnia Polska — St. Beduński.  
POSTAWY — Księgarnia Pol. Macierzy Szkolnej.  
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.  
ST. SWIECIANY — ul. Rynek 9, N. Tarnasiewicz.  
WILEJKA POW. — ul. Mickiewicza 24 P. Juczewska.  
WARSZAWA — T-wa Ksiąg. Kol. „Ruch”.  
WOLKOWYSK — Księgarnia T-wa „Ruch”.

CENY OGŁOSZEN: wiersz milimetryowy jednospaltowy na str. 2-iej i 3-iej 40 groszy. Za tekstem 15 groszy. Komunikaty oraz nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W N-ach świątecznych oraz z prowincji o 25 proc. drożej. Zagranicę 50% drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50% drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co do miejsca. Terminy druku mogą być przez Administrację zmieniane, dowolnie. Za dostarczenie numeru dowodowego 20 groszy.

## Co nas dzieli.

## ECHA STOLICY

### Posiedzenie Senatu.

Plenarne posiedzenie Senatu wyznaczono na środę dnia 13-go b.m. o godzinie 4-tej popołudniu.

### Dekret o ustroju sądownictwa w komisji senatu.

Senacka komisja prawnicza, pod przewodnictwem wicemarszałka senatu Posnera, postanowiła proponować na plenum senatu uchwałę, odrzucającą uchwalony jeszcze w grudniu r. ub. projekt ustawy w sprawie odroczenia dnia wejścia w życie rozporządzenia Prezydenta Rzplitej, obejmującego prawo o ustroju sądów powszechnych.

### Święto marynarki wojennej.

WARSZAWA. 9.2. (PAT). Z okazji święta marynarki wojennej przypadającego w dniu 10 lutego szef kierownictwa marynarki wojennej otrzymał następującą depezę: „Naszej marynarce wojennej ślę z okazji święta żołnierskie życzenia, aby w wysiłku pracy nad ugruntowaniem potęgi i sławy Rzeczypospolitej, szła zawsze w pierwszych szeregach obrońców Ojczyzny. Minister spraw wojskowych (—) Józef Piłsudski, Pierwszy Marszałek Polski.”

### Wzrost bezrobocia w Polsce.

Według danych Państwowych Urzędów Pośredniczących Pracy ostatnie tygodniowe sprawozdanie z rynku pracy za czas od 26 stycznia do 2. lutego r.b. wykazuje 166.184 bezrobotnych, zarejestrowanych w PUPP, w tym 32.482 bezrobotnych kobiet. W stosunku do zeszłego tygodnia sprawozdawczego bezrobocie wzrosło o 4.995 osób.

Większy wzrost bezrobocia nastąpił w okręgu PUPP Łódź o 1.480 osób, Częstochowa o 612, Sosnowiec o 273, Kraków o 317, Białą o 329, Białystok o 292, Wilno o 182, Poznań o 383.

W ostatnim tygodniu bezrobocie zmniejszyło się w górnictwie, w przemyśle metalowym i hutniczym; bezrobocie wzrosło w grupie włókienniczej, budowlanej, pracownikom umysłowych, głównie zaś wśród robotników niewykwalifikowanych.

W początkach lutego r.b. było 181.453 bezrobotnych.

### Telefon Warszawa—Bruksela—Paryż—Londyn.

Na skutek ostatecznego porozumienia rządu polskiego z rządami francuskim, angielskim i belgijskim, w dn. 15 bm. zostanie uruchomiona linia telefoniczna przez Berlin pomiędzy Warszawą, Brukselą, Londynem i Paryżem.

### Rokowania polsko-francuskie.

WARSZAWA, 8.11. Termin ukończenia rokowań polsko-francuskich w Paryżu nie da się jeszcze ustalić. Ostatnio wyłonili się szereg kwestyj, które wymagają szczegółowego omówienia. Delegacja polska pełnomocnictw do podpisania traktatu po zakończeniu rokowań jeszcze nie posiada. Pełnomocnictwa te udzielane będą prawdopodobnie telegraficznie.

### Natychmiast załatwiane mają być podania przesłane pocztą do M. S. W.

Min. Spraw Wewn. polecił podległym urzędom, by wszelkie podania petentów zamieszanych skierowane w drodze pocztowej załatwiane były narówni z podaniami zgłoszonymi osobiście, o ile sprawa nie wymaga osobistego stawienia się w urzędzie. Oplaty pobierane za załatwianie podań w drodze listownej nie powinny przekraczać kosztów przesyłki.

### ZA I PRZECIW.

#### Anschlussowe zalecanki.

Dalsze praktyczne różnice pomiędzy dwoma kierunkami wileńskiej myśli politycznej są już tylko wynikiem logicznym z tej podstawowej różnicy. Tak np. według zasad naszych konserwatystów umowa małżeńska chrześcijańska jest sakramentem, kwestja zaś istnienia czy nieistnienia tej umowy — sprawą teologiczną, religijną. Dla liberała — umowa małżeńska nie różni się zasadniczo od innych umów i państwowej regulacji podlega. Stąd u konserwatystów podkreślanie sakralnego charakteru małżeństwa — u demokratów dążność do ślubów czysto cywilnych. Różnicę tę dość jasno podkreślił P. Studnicki w odpowiedzi na moje skromne uwagi.

To przykład; są i inne różnice; nie będę się silił na wyliczenie wszystkich. Wskazę na sprawę religijny w szkolnictwie (Dalszy ciąg na spalce b-11).

### Antykonkordatowe posunięcia rządu litewskiego.

Władze litewskie przesyła kierownictwu Akcji katolickiej i wszelkim organizacjom następujący komunikat:  
1) młodzież poniżej lat 21 może być przyjęta do organizacji tylko za zgodą rodziców.  
2) młodzież szkół średnich i wyższych może należeć tylko do organizacji swoich uczelni.  
3) studenci mogą pracować w organizacjach, ale pod warunkiem że władze uniwersyteckie nie będą miały nie przeciwko temu.

Rozporządzenie to dotyczy szczególnie akcji katolickiej, do której należą wszelkie organizacje. Kierownictwo tej akcji jest wobec tego poważnie zatroskane i sądzi, że tego rodzaju przepisy nie dadzą się pogodzić z konkordatem, który zapewnia Akcji katolickiej swobodę, Ufa ono, że to rozporządzenie nie będzie stosowane w praktyce. Odbity ostatnio kongres młodzieży „Parasaris” już się odpowiednio do tego dekretu ustosunkował.

### Ogólnokrajowy zjazd Federacji Pracy

Z Kowna donoszą: 3 i 4 marca odbędzie się w Kownie ogólnokrajowy zjazd Federacji Pracy. Na zjeździe wygłosi referat b. Kontroler Państwa gr. M. Cielusz, dr. Ambrozajtis, Radzewicz, Dawidajtis inni.

### Niemiec do Marjanny: jeżeli ty, siostrzyczko austriacka, będziesz przagnęła połączenia (anschluss) będziemy oboje szczęśliwi (włoski tygodnik humorystyczny H. Florencja).

## Podpisanie protokołu nastąpiło wczoraj

### Łotwa przyłączyła się do Polski, Rumunii i Estonii

### Zawiadomienie poselstwa łotewskiego.

### Znów wystąpienie Kowna przeciw Bałodisowi.

„Lietuvos Aidas” zamieszcza następujący znamienny artykuł:  
„Pakt Kelloga będzie miał szczególną historję na wschodzie. Tutaj za Marsa odegrał bolszewik. Niektóre państwa, w pierwszym rzędzie Polska i Rumunia, nie proszone przez nikogo, postanowiły bronić świat przed tą okropnością wojenną. Wszyscy wierzyli w wojowniczość bolszewików. Polacy zaś, tak jak kiedyś zastępowali na renome „przedmurza chrześcijaństwa” przeciw tatarom, tak teraz zdobyli miano zbawców od bolszewizmu i dzięki temu wszyscy patrzyli przez palce, a niektórzy nawet i dopomogli, gdy ci „zbawcy” pładowali i grabili, gdzie się dało. Zgrabili część Litwy, Ukrainy i Białorusi. Olimp polityczny powiedział „Amen”.

Nawet Kelloga Polacy tak potrafiliby nastraszyć bolszewickim Marsem, że ten, zwołując wszystkich innych do swego paktu, pominął Moskwę.  
Lecz oto Moskwa sama przystąpiła i podpisała pakt Kelloga. Nie koniec na tem. Litwinów zaproponował Polsce i Litwie swój protokół.  
Warszawie się to nie podobało.

Litwa natomiast sądziła, że dla popierania pokoju z nikim nie trzeba się naradzać, ani prosić o błogosławieństwo trzynastu wujasków...  
Niestety Ryga i Tallin nie odważyły się wykonać samodzielnego rozumowania. Spiewały więc to samo co i Warszawa. Jakże iść przeciw woli Warszawy! Nie! Warszawa nie wyzeka się wojny — i my również nie!”

P. Bałodis chyba wie, że celem Piłsudskiego, Sławka i wszystkich legjonistów, którzy rządzą obecnie Polską jest przywrócenie granic z 1772 r. Niech p. Bałodis weźmie mapę historyczną. Zobaczy, że po przywróceniu granic Polski z 1772 r. z Łotwą zostałyby tylko Ryga z kilkoma północnymi powiatami. Może p. B. nie wierzy w to. I my nie chcielibyśmy wierzyć, gdyż w 1920 r. zaraz po podpisaniu układu suwalskiego nasi pesymiści przewidywali, że Polacy zlamia układ. Może p. B. spodziewa się, że Łotwa będzie ominięta? Być może. Lecz i tu układ suwalski jest przesłogą.

Mniejsza o to, przyszłość pokaże, co da Rydze i Tallinowi śniegawk pod kamerton warszawski. Chyba nie dobręgo.

### Intrygi łotewskich socjalistów.

Z Rygi donoszą. Nca wczorajszym posiedzeniu sejmowej komisji zagranicznej zaproponował ratyfikowanie paktu Kelloga. Jedynie socjaliści w osobie p. Łajcena (agencji Kominternu, jak nazywa cich „Siewodnia”) sprzeciwiali się temu, mając wyraźny rozkaz Moskwy, która za wszelką cenę nie chce dopuścić by pakt Kelloga był ratyfikowany przed podpisaniem protokołu Litwinowa. Celem utrudnienia Łotwy jednolitego frontu Łajcen prosił gasy, co na sali sejmowej wywołało ogólną konsternację i zamieszanie. Nikt nie spodziewał się podobnego wystąpienia. Jeden z posłów, Łazerson, krzyknął: „Litwinów za pakt Kelloga — Łajcen przeciw!” — W sali rozległ się śmiech. Któryś z posłów krzyknął: „No dostanie teraz Łajcen piepszu z Moskwy!” Na to inny poseł odpowiedział: „Nie, gdyż z Moskwy właśnie nadszedł rozkaz ratyfikacji paktu!”

## PRZEDSTAWICIELSTWA

### Podpisanie na dziś odrzucone skutkiem choroby delegata Rumunii

MOSKWA, 9.11. PAT. W odpowiedzi na pismo Litwinowa w sprawie podpisania protokołu pos. Patek odpowiedział mu w dniu 7 b.m., że wskutek niedyspozycji delegata rumuńskiego Davila podpisanie protokołu nie może mieć miejsca i zażądał odroczenia do dnia 9 b.m. Litwinow przyjął te propozycje. Wczoraj wieczorem odwiedził Litwinowa poseł estoński Seljamaa, który zakomunikował mu, iż rząd estoński zgadza się podpisać protokół w dniu 9 b.m.

### Jak podpisano protokół

MOSKWA, 9.2. (PAT). Decyzja Łotwy co do podpisania protokołu wspólnie z Polską, Rumunją i Estonią nastąpiła w ostatniej chwili i była wielką niespodzianką dla kół sowieckich. Depesza rządu łotewskiego co do udzielenia pełnomocnictw posłowi łotewskiemu w Moskwie Ozolowski podpisanie protokołu nadeszła już podczas samego aktu podpisywania tegoż protokołu, bezpośrednio jednak przed złożeniem podpisów. Przy składaniu podpisów zwrócono uwagę na rozmieszczenie pełnomocników państw, podpisujących protokół przy stole. Po jednej stronie stołu zasiadli: przedstawiciel i pełnomocnik Związku Socjalistycznej Republiki Rad Litwinow oraz pełnomocnicy Łotwy i Estonii; po drugiej zaś stronie naprzeciw Litwinowa zasiadli min. Patek i Davila. Na przemówienie zastępcy komisarzy ludowego dla spraw zagranicznych Litwinowa odpowiedział pos. Patek. Z racji podpisania protokołu o godz. 9 wiecz odbyło się przyjęcie wszystkich sygnatariuszy oraz członków korpusu dyplomatycznego i prasy w poselstwie polskim w Moskwie.

### Państwo kościelne nie wstąpi do Ligi Narodów

BERLIN, 9.2. (PAT). W związku z wiadomościami o pomyślnym zakończeniu rokowań pomiędzy Watykanem i Kwirynalem „Berliner Tageblatt” w depeszy z Genewy powołując się na informacje miarodajnych kół katolickich, znających dokładnie poglądy Watykanu, donosi, że wiadomości o zamierzeniu rządu papieskiego wstąpienia do Ligi Narodów są zupełnie nieścisłe. Rząd papieski nawet po uregulowaniu stosunku swego do państwa włoskiego nie ma zamiaru wstępować do Ligi Narodów.

### Poselstwo chińskie przy Watykanie

Radio Stefani donosi z Szanghaju o utworzeniu poselstwa chińskiego przy Watykanie. Według tej wiadomości posłem mianowany został Liu-Ta-Ting.

### Przed 64 posiedzeniem Rady Ligi

GENEWA, 9.11. Pat. Sekretarz generalny Ligi Narodów przesłał do rządów państw, będących członkami Rady, prowizoryczny porządek dzienny 64 sesji Rady, która rozpocznie się w Genewie dnia 4 marca r.b., pod przewodnictwem przedstawiciela Włoch Scialoi. 25 spraw, obejmujących niemal wszystkie dziedziny działalności Ligi Narodów, figuruje w tym porządku dziennym. Sprawa mniejszości została tam wniesiona na wniosek przedstawiciela Kanady p. Danduranda i przedstawiciela Niemiec p. Stresemanna. Kilka petycji mniejszości, dotyczących Górnej Śląska, bądź ze strony niemieckiej, bądź polskiej, figuruje też na porządku dziennym.

### Krwawe rozruchy w Indji

BERLIN, 9.11. Pat. Z Bombaju donoszą, że sytuacja uległa tam w ciągu dnia wczorajszego znacznemu zaostrzeniu. W walkach pomiędzy ludnością hinduska i mahometańska padło po obu stronach 30 osób, zaś 100 zostało rannych. Brytyjskie oddziały wojskowe zmuszone były do kilkakrotnego zbrojnego interwencji przy pomocy tanków. Wg ostatnich wiadomości sytuacja przybrała charakter niezwykle poważny. Rozruchy przerzucić się miały na miasta sąsiednie. Liczba zabitych w Bombaju obliczają obecnie na 100 osób.

### Trocki zamieszka w Wiedniu

WIEN, 9.2. (PAT). United Press z Berlina donosi, że Trocki zamierza osiedlić na stałe w Wiedniu, rezygnując z osiedlenia się w Berlinie ze względu na stanowisko, zajęte w tej sprawie przez Niemcy. Dzienniki wiedeńskie stwierdzają zgodnie, iż jest bardzo wątpliwe, aby Trocki otrzymał pozwolenie na pobyt w Austrii.

### Król Jerzy wyjechał z Buckingham

LONDYN, 9.2. (PAT). Dzisiaj król angielski odjechał z pałacu Buckingham do miejscowości klimatycznej nadmorskiej Bognor. O godzinie odjazdu król z pałacu zawiadome było tylko najbliższe otoczenie. Mimo ambulanu samochodowego, którym jechał król rozpoznany został przez mieszkańców Londynu, którzy zgromadzili się na całej drodze, wnosząc żywiołowe okrzyki na cześć króla. Król Jerzy który cieszył się ze strony społeczeństwa angielskiego niezwykłą popularnością, spotkał się dziś po raz pierwszy z mieszkańcami stolicy po kilkumiesięcznej chorobie.

### Linja telefoniczna długości 12.800 km.

STOKHOLM, 9.2. (PAT). Dział odbyło się otwarcie linii telefonicznej, łączącej Szwecję z Buenos Aires via Berlin. Długość tej linii telefonicznej wynosi 12.800 km. Rozmowa była wyraźnie słyszana po obu stronach. Koszt 3-minutowej rozmowy wynosi 119 kron.

ctwie, na sprawę Konkordatu, na sprawę stosunku do hierarchji kościelnej. W tych sprawach również jasne są różnice pomiędzy liberałami a konserwatystami. Religijne poglądy są też powodem różnego traktowania przez oba kierunki „tradycyjj masońskich”, o których pisano w „Kurjerze”. I nawet w sprawach społecznych — odmienne stanowisko „Kurjera” i „Słowa” wypływa nie tyle może z różnic klasowych, co raczej z różnicy katolickiego i liberalnego poglądu na prawo własności.

My w Wilnie, wobec grozy ze Wschodu, nieraz umiemy się godzić. Maszerować osobno — bić razem, mówić Napoleon. Warszawa jeszcze daleko jest od wroga, tam się jeszcze maszeruje. My jesteśmy w czolowym okopie. Zbliżisko od wroga, by sobie na swary pozwalać.

Każek widoki na zgodę mamy? Konserwatyzm katolicyzmu wyrzec się nie może. Nie mówiąc o innych względach byłoby to rozbiem własnych zastępów. Nieustępliwość katolicyzmu jest również faktem niezaprzeczonym.

Pozostaje do wyjaśnienia, czy tezy katolickie — przynajmniej w ostatecznym, praktycznym ich zastosowaniu — są rzeczywiście nie do przyjęcia dla demokratów?

X. W. M.

## OBRADY SEJMU

### GŁOSOWANIE NAD BUDŻETEM.

WARSZAWA, 9.2. (PAT). Po wznowieniu posiedzenia Sejmu marszałek oznajmił, że od p. ministra skarbu otrzymał pismo z zawiadomieniem o przedłożeniu Sejmowi, w myśl art. 7 konstytucji, zamknięcia rachunków państwowych za czas od 1 stycznia 1926 roku do 30 marca 1927 roku. Następnie głoś zabral sprawozdawca generalny budżetu p. Byrka i oświadczył, że jak wynika z dyskusji — budżet wychodzi z niej jak zupełnie zwycięzca. Mimo krytyki preliwnarza i uchwał komisji, główna linja polityki gospodarczej rządu, która znalazła wyraz w preliwnarzu, nie została zwieczniona, gdyż krytyka nie wskazała nowych dróg, do których możnaby się zwrócić bez obawy naruszenia równowagi. Budżet jednak musi przejść ogólnowia próbę głosowania nad 439 poprawkami.

Referent stoi całkowicie na gruncie uchwał komisji i w jej imieniu żąda od Izby serdeczną prośbę, podjętą w zgłoszeniu na utrzymanie równowagi budżetowej, aby Sejm miał tem względ przed oczami podczas głosowania.

### GŁOSOWANIE.

Przystąpiono do głosowania. Odrzucono wniosek pos. Celewicza (Kl. Ukr.) o odrzuceniu budżetu w całości. Odrzucił Prezydent Rzeczypospolitej, Najwyższej Izby Kontroli, Prezydium Rady Ministrów i Ministerstwa Spraw Zagranicznych przyjęto bez zmian.

Przy budżecie Ministerstwa Spraw Zagranicznych w głosowaniu przez drzwki 174 gł. przeciwko 158 odrzucono poprawkę rządową o restytuowanie funduszu dyspozycyjnego do pierwotnej wysokości.

Nad poprawką pos. Woźnickiego w budżecie Ministerstwa Spraw Wojskowych, aby zmniejszyć o 10589 zł. pozycję szeregowi zawodowi głosowano imiennie. Za poprawkę oświadczyło się 153, przeciw jej 186. Poprawka upadła. Odrzucono poprawkę dotyczącą skrócenia czasu służby wojskowej, zgłoszoną przez posłów Liebermana i Roj.

W budżecie Ministerstwa Spraw Wewnętrznych przyjęto poprawkę pos. Rataja o zwiększeniu uposażeń w zarządzie centralnym o 104.881 zł. Odrzucono poprawkę rządu o przywrócenie funduszu dyspozycyjnego w kwocie 6 mil. zł. Gdy miano głosować nad następną poprawką pos. Czyszewskiego (Ch. D.) o przywrócenie funduszu dyspozycyjnego, ale w kwocie 3 mil. zł. pos. Sławek oświadczył, że sprawa ta nie nadaje się do targów dlatego klub BB nie bierze udziału w tem głosowaniu. I tę poprawkę odrzucono.

Poprawkę pos. Woźnickiego w sprawie redukcji poljei odrzucono 189 głosami przeciwko 154. Poprawki pos. Dąbskiego o zwiększenie podatków bezpośrednich w budżecie Ministerstwa Skarbu o 70 mil. i przekazanie całego podatku gruntowego samorządom marszałek nie podał pod głosowanie, gdyż poprawka ta zmieniłaby ustawę. Odrzucono następnie poprawkę rządową, zmierzającą do przywrócenia w pierwotnej wysokości podatku majątkowego.

Budżety Ministerstwa Sprawiedli. i Przemysłu i Handlu przyjęto bez zmian, odrzucając wszystkie poprawki.

### PAMIĘĆ

względem metody prof. mne-moniki, Członka Akademii Paryskiej S. Fainsztejna, opartej na psychol. p. awach kojarzenia wyobrażeń, zmniejszenia i udoskonalenia u osób każdego wieku D. Fainsztejn Wilno, Zawal-na 15, tel. 12 73. Specjalny kurs dla maturalistów i eksternów. Moje lekcje korespondencyjne dla zamieszanych w zupełności zastępują ustne wykładanie. Dla uczącej się młodzieży, urzędników i grup ulgowo warunki. Informacje 5-6 po poł. Prospekt wysyłam darmo.



RENANIA





RADJO.

Niedziela dn. 10 lutego 1929 r. 10.10-11.30: Tr. nabożeństwa z Katedry Wilńskiej. 11.30 - Tr. z Zakopanego. Kurs skoków międzynarodowych Zawodów narciarskich. 11.30-11.45: Sprawozdanie obojowe. 11.45 - 11.55: Sprawozdanie sportowe z poprzednich dni sportowych. 11.55 - 11.58: Przemówienie Prezesa Polskiego Związku Narciarskiego. 11.58 - 12.00: Hymn Narodowy. 12.00-14.00: Wyniki skoków narciarskich. 14.00-14.15: Krótkie przemówienie członków narciarzy polskich i zagranicznych. 14.15 - 14.30: Tr. z W-wy: Odczyt p. t. „Walka ze szkodnikami w sadzie”. 14.30 - 15.10: Tr. z W-wy: Odczyt p. t. „Najważniejsze wiadomości i wskazania rolnicze”. 15.15 - 17.30: Tr. z W-wy: Koncert symfoniczny z Filarmonii. 17.30 - 17.55: „Opowiadanie o podarku” bajki. 18.00 - 18.10: Tr. z W-wy: „Przeżyć i dziełom narodu”. 18.10 - 18.35: Pogadanka radiotelegraficzna. 19.00 - 19.20: Muzyka z płyt gramofon. 19.20-19.45: W wy: Odczyt. 19.45-20.00: Odczytanie programu na poniedziałek, komunikaty i sygnał czasu z w. wy. 20.00 - 20.25: „Co się dzieje w Wilnie?”. 20.30 - 22.00: Tr. z W-wy: „Szopka radiowa”. 22.00 - 23.30: Tr. z W-wy: Komunikaty: P. A. T., policjny, sportowy i inn oraz muzyka tańczeniowa.

17.10: Audycja dla dzieci Bajki. 17.10 - 17.35: Koncert Ork. Rozpł. Wil. 17.35 - 18.00: Odczyt z cyklu „Historia muzyki w przykładach”. 18.00 - 18.30: Koncert Ork. Rozpł. Wil. 18.30 - 18.50: Audycja recytacyjna. 18.50 - 19.00: Odczytanie programu na następny tydzień, i komunikaty. 19.00 - 19.15: Muzyka z płyt gramofon. 19.15 - 19.40: Audycja weaola 19.40-19.50: Muzyka z płyt gramofon. 19.50 - 20.05: System dźwiękowy w szkole. 20.30 - 22.00: Koncert kameralny. 22.00 - 23.30: Tr. z W-wy: Komunikaty P. A. T. policjny, sportowy i inne, oraz muzyka tańczeniowa.

23.30: Tr. z W-wy: Komunikaty: P. A. T., policjny, sportowy i inn oraz muzyka tańczeniowa.

Poniedziałek, dnia 11 lutego 1929 r. 11.56 - 12.10: Tr. z Warszawy, Sygnał czasu, hejnał z Wieży Mariackiej w Krakowie, oraz komunikat meteorologiczny. 12.10 - 12.20: Odczytanie programu i repertuar teatralno kinowy i chwilka literacka. 16.00 - 16.30: Chwilka strzelecka. 16.30 16.45: Komunikat L. O. P. P. 16.45

Rejestr Handlowy

Rejestru Handlowego Sądu Okręgowego w Wilnie w dniu 20. 12. 1928 r.

- 9318. I. A. „Rymkiewicz Bolesław” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, piwiarnia z domową sprzedażą papierosów i cygar. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Rymkiewicz Bolesław, zam. tamże. 2663 - VI.
9320. I. A. „Sirotko Sonia” w Świecianach, ul. Lyntupka 10-a, hurtowy skład piwa. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Sirotko Sonia, zam. tamże. 2665 - VI.
9321. I. A. „Skórkowicz Reweka” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep galanterji i towarów bawełnianych i półwełnianych krajowego wyrobu. Firma istnieje od 1917 roku. Właściciel Skórkowicz Reweka, zam. tamże. 2666 - VI.
9332. I. A. Sadownikowa Praskowja” w Nowo-Świecianach, pow. Świeciańskim sklep chleba i bułek. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Sadownikowa Praskowja, zam. tamże. 2667 - VI.
9333. I. A. „Stasunas Anna” w Świecianach, ul. Rynekowa 2 sklep dewocjonalny, galanterji i materiałów piśmiennych. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Stasunas Anna, zam. tamże. 2668 - VI.
9334. I. A. „Szardur Fruma” w Świecianach, ul. 3 Maja 38, sklep spożywczo kolonialny, galanterji i wyrobów tytoniowych. Firma istnieje od 1903 roku. Właściciel Szardur Fruma, zam. tamże. 2669 - VI.
9335. I. A. „Szapiro Mendel” w Świecianach, Rynek 31, sklep bławatny. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Szapiro Mendel, zam. tamże. 2670 - VI.
9336. I. A. „Szmid Szloma” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep bakalejny i polowy. Firma istnieje od 1911 roku. Właściciel Szmid Szloma, zam. tamże. 2671 - VI.
9314. I. A. „Rajcher Chana” w Wilnie, ul. i Szklana 6, sklep drobnej galanterji. Firma istnieje od 1913 roku. Właściciel Rajcher Chana zam. w Wilnie ul. i Szklana 4-4.
Dział A w dniu 18-12-1928 r.
9283. I. A. „Mirski Dawid” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep bakalejny i spożywczy. Firma istnieje od 1921 roku. Właściciel Mirski Dawid, zam. tamże. 2705 - VII.
9284. I. A. „Mirska Leja” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep spożywczo-bakalejny, galanterji, naczyń i farb. Firma istnieje od 1920 roku. Właściciel Mirska Leja, zam. tamże. 2706 - VI.

OGŁOSZENIE. Komornik przy Sądzie Okręgowym w Wilnie Antoni Sitars, zamieszkały w Wilnie przy ul. Św. Michalskiej Nr. 8 zgodnym z art. 1030 U. P. C. ogłasza, iż w dniu 12 lutego 1929 roku o godzinie 10 rano w Wilnie przy ul. Niemieckiej Nr. 35 odbędzie się sprzedaż z licytacji publicznej majątku ruchomego Nauma Glezera składającego się z wyrobów gumowych oszaskowanego na sumę złotych 1047 na zaspokojenie pretensji Izaaka Boruka i Leona Mintza. Komornik Sądowy A. Sitars. 2787-VI 0

D-H. „BŁAWAT WILEŃSKI” Wilno, Wileńska 31, tel. 382. Od 4-go do 15-go lutego biały tydzień i wyprzedaż towarów pozostałych po pożarze, po niskich cenach za gotówkę. 899-0

WŁOSÓW wypadanie, łupież, łysienie usuwa „Esencja Chinowo-Chmielowa” i „Wydoł Chinowo-Chmielowa” (z Kog. tkiem). Sprzedają apteki, sklepy apteczne. Główny skład Apteka Gaseckiego, ul. Freta Nr 16. o-1699 Wyzd. Zdr. Publ. Nr 154.

TELEFON 12-29 Ulica DOBRA 6. KOPLOWANIE PLANOWE ŚWIATŁODRUKI i KUPONOWIE WILNO

- 9285. I. A. „Mirska Leja” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep galanterji i owarów bawełnianych i półwełnianych krajowego wyrobu. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Mirska Leja, zam. tamże. 2707 - VI.
9301. I. A. „Mirska Mina” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep kolonialno-spożywczy i wyrobów tytoniowych. Firma istnieje od 1920 roku. Właściciel Mirska Mina, zam. tamże. 2708 - VI.
9302. I. A. „Mirski Notel” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep bakalejny-spożywczy i galanterji. Firma istnieje od 1911 roku. Właściciel Mirski Notel, zam. tamże. 2709 - VI.
9303. I. A. „Mostwilszkie Fejga” w Smorgonjach, pow. Oszmiańskim, sklep gotowych ubrań. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Mostwilszkie Fejga, zam. tamże. 2710 - VI.
9304. I. A. „Narocki Żelik” w Świecianach, ul. Wileńska 8, sklep bakalejno-spożywczy. Firma istnieje od 1920 r. Właściciel Narocki Żelik, zam. tamże. 2712 - VI.
Dział A w dniu 19-12-1928 r.
9306. I. A. „Numerac Chaja-Rocha” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep kolonialno-spożywczy, galanterji i naczyń fajansowych. Firma istnieje od 1925 roku. Właściciel Numerac Chaja-Rocha, zam. tamże. 2713 - VI.
9307. I. A. „Okuniewa Jewdokia” w Nowo-Świecianach, pow. Świeciańskim, sklep mięsa i wyrobów mięsnych. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Okuniewa Jewdokia, zam. tamże. 2714 - VI.
9308. I. A. „Orman Chana” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep bakalejny-spożywczy i galanterji. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Orman Chana, zam. tamże. 2715 - VI.
9309. I. A. „Peltin Chaim” w Druł, pow. Brasławskim, drobna sprzedaż mięsa. Firma istnieje od 1927 roku. Właściciel Peltin Chaim zam. tamże. 2716 - VI.
9310. I. A. „Perewoznik Henecz” w Hodońskich, pow. Świeciańskim, paśrenik handlowy. Firma istnieje od 1923 roku. Właściciel Perewoznik Henecz, zam. tamże. 2717 - VI.
9311. I. A. „Piętkun Dominik” we wsi Mieżany, gm. Dryświackiej, pow. Brasławskim, piwiarnia ze sprzedażą zakąsek i papierosów. Firma istnieje od 1928 roku. Właściciel Piętkun Dominik, zam. tamże. 2718 - VI.
9312. I. A. „Pines Sonia” w Podbrodziu, pow. Świeciańskim, sklep towarów bawełnianych i półwełnianych krajowego wyrobu. Firma istnieje od 1926 roku. Właściciel Pines Sonia, zam. tamże. 2719 - VI.

BANK CUKROWNICTWA Spółka Akcyjna w Poznaniu Oddział w Warszawie SKŁAD CUKRU W WILNIE ul. Słowackiego 27, w magazynach Polskiego Lloyd Sprzedaż cukru hurtowa i detaliczna poczynając od 1 worka.

HEMOROIDY STAN ZAPALNY KRWAWIENIE SWEDZENIE USUWA HEMORIN KŁAWIOL

RATUJECIE ZDROWIE! Najstłynniejsze światowe powagi lekarskie stwierdziły, że 750/0 chorób powstaje z powodu obstrukcji Chory żołądek jest główną przyczyną powstawania najrozmaitszych chorób - zanieczyszcza krew i tworzy złą przemianę materji. Słynne od 45 lat w całym świecie ZIOŁA z GÓR HARCU D-ra LAUERA jak to stwierdzili prof. Berlin Uniwersytetu Dr. Martin. Dr. Hochflaetter i wielu innych wybitnych lekarzy, są idealnym i rodzajem dla zdrowienia żołądka, usuwają obstrukcję (zastwardzenie) są dobrym środkiem przeczyszczającym, ułatwiają funkcje organów trawienia zmniejszają organizm i pobudzają apetyt. ZIOŁA z GÓR HARCU D-ra LAUERA usuwają cierpienia wzdęcia, bóle, kamieni żółciowych, cierpienia hemoroidalne, reumatyzm i artretyzm, ból głowy, wzdęcia i liszaje. ZIOŁA z GÓR HARCU D-ra LAUERA zostały nagrodzone na wystawach lekarskich najwyższymi odznaczeniami i złotymi medalami w Biednie, Berlinie, Wiedniu, Paryżu, Londynie i w wielu innych miastach. Tysiące podziękowań otrzymał Dr. Lauer od osób wyleczonych. Cena 1/2 pudełka zł. 1.50 podwójne pudełko zł. 2.50. Sprzedaż w aptekach i składach aptecznych. UWAGA: Wystrzegaj się bezwartościowych naśladowaictw. Reprez. na Polskę „PROTON” WARSZAWA ul. św. Stanisława 9/11.

FORTEPIANY I PIANINA światowej sławy „ARNOLD FIBIGER” posiada wyjątkowe przedstawicielstwo K DĄBROWSKA Wilno, ul. Niemiecka 3, m. 6. Z. firma „Br. K. i A. Fibiger”, produkująca pianina, fabryka „Arnold Fibiger”, nie ma nic wspólnego.

PROSZEK OD BÓLU GŁOWY DLA DOROSŁYCH „KOWALSKINA” USUWA NAJSILNIEJSZE BÓLE GŁOWY FABRYKA CHEMICZNO-FARMACEUTYCZNA „AP. KOWALSKI” WARSZAWA.

Gabinet Kosmetyki Lecznicezej b. wsp. i asystentki Klimeckiego. Mickiewicza 31 m. 4. Masaże twarzy. Usuwanie zmarszczek. Leczenie i usuwanie wad cery. Wypadanie włosów i łupież. Najnowsze zdobycze kosmetyki racjonalnej. Codziennie od 10-3 i 4-8. W. Z. P. 112. 192-1

Popierajcie L. O. P. P.

Miejski Kineematograf Kulturalno-Oświatowy SALA MIEJSKAYA ul. O t - bramska 5.

Kino „HEL OS” Wileńska 38. DZIŚ OSTATNI DZIEŃ! Na ekranie. Przebój sezonu! Demoniczna, pikantna, niezrównana Brygida HELM w wielkim filmie silnych wrażeń p. t. „Jasziwara” „JACHT - ROZKOSZY” Damy. Kokoty. Barówki. Miljonerzy. Przystępcy. Przepych wystawowy. Mistrzowska gra. Seansy od godz. 4-ej. Scena o godz. 6, 8 i 10-ej. Sala dobrze oświetlona.

KINO-TEATR „POLONIA” Mickiewicza 22. DZIŚ NADZWYKAJNA PREMIERA! Przepiękny balet, nadzwyczajny ścinający krew w żyłach numer. Artystka wykonuje mimo własnej woli śmiertelny skok na arenie cyrku z obryzaniem wysokości. Program: Wesoła komedia w 2 akt. p. t. KLUB JEDENASTU DJABEŁKÓW. Początek seansów: 4, 6, 8, 10, 25.

KINO-TEATR „POLONIA” Mickiewicza 22. Jutro uroczysta premiera Największego filmu świata Człowiek śmiechem Przepiękne arcydzieło romantyzmu, potężna opowieść miłosna z za kulis intrygi i rozmarzenia. W rolach głównych: czarująca MARY PHILBIN, znana z obrazu „Upiór w Operze”, CONRAD VEJDT mistrz maski OLGA BAKŁANOWA, okrutny GEORGE SIEGMANN, CEZARE GRAVINA oraz tysiące artystów. Wykonanie powyższego arcydzieła kosztowało ponad 3,000,000 dolarów amer. i Dyrekcja nie bacząc na wysokie koszty wynajmu, chcąc umożliwić wszystkim obejrzenie tego arcyfilmu cen za bilety wstępu nie podwyższyła. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10, 20.

Kino „Piccadilly” WIELKA 42. DZIŚ! Najnowsza rewelacja filmowa! Potężny dramat młodych dusz i ciał. Seksualne życie naszej młodzieży. „O czym się nie mówi rodzicom.” Dramat erotyczny w 12 akt. Cienie i światła zakazanej miłości. Najbardziej dyskretnie przeszedł zacięciem. W rol. gl.: Mary Johnson, Nina Vanna, Elzbieta Pinaeff, Erik Kaizer Titz i inni. Początek o g. 3-ej. Uwaga! W sobotę i niedzielę od g. 1 do 4-ej ceny od 50 gr.

Kino-Teatr „Wanda” WIELKA 30. DZIKA i brutalna miłość rosyjskiego kręcia w czasie Wielkiej Światowej Wojny. Najwbitniejsza kreacja Iwana Mozzuchina ZDOBYWCA SERC i Mary Philbin W czasie ostatniej wielkiej wojny na szlaku Moskwa - Lwów odwiedzając tła miast i wsi polskich, największa 'epopea ludzkich namiętności Mars - bóg wojny w swych barbarzyńskich harchach.

ODWIEDZIEC Lipkie Targi wiosenne 1929 r. rozpoczynające się 3 marca. Targi ogólne od 3 do 9 marca. Wielkie Targi Techniczne i Budowlane od 3 do 13 marca. Targi Włókiennicze od 3 do 7 marca. Targi na obuwie i skóry od 3 do 6 marca. Wszelkich informacji udziela Przedstawiciel na POLSKIE LIPSKIEGO URZĘDU TARGOWEGO Władysław GLAZER, Warszawa, Al. Jerozolimska 41, Tel. 230.55.

HEMOROIDY Czołpki hemoroidalne „Varicol” (z kogutkiem) usuwają ból, krwawienie, swędzenie, pieczenie, zmniejszają guzy (żyłaki). Sprzedają apteki i sklepy apteczne.

CHOROBY PŁUC Stosowany przez p. p. Doktorów „Balsam Thioalcan Age” przy gruźlicy, bronchicie, kaszlu ułatwia wydzielenie się płwociny, wzmacnia organizm i samopoczucie chorego, powiększa wagę ciała. „Balsam Thioalcan Age” sprzedają apteki i sklepy apteczne. Żądać tylko w oryginalnym opakowaniu apteki A. GASECKIEGO w o-1995 Warszawa, ul. Leszno 41. Skład w Wilnie, ul. Zarzecze 30 m. 7.

ŻĄDAJCIE we wszystkich aptekach i składach aptecznych znanego środka od cisków. Prow. A. PAKA.

WĘGIEL I KOKS wagonowo oraz tonnowo M. DEULL, w Wilnie Jagiellońska 3/6 tel. 811 Skład: Polski Lloyd, Słowa kiego 27, tel. 2-79.

„Z dymem pożarów” (LA GRANJE EPREUVE). Wzruszająca pieśń miłości wśród huku dział i szczeru broni. Aktów 12. Film ten, zwany przez prasę całego świata „Wielką Paradą Francji” wzrusza, oświeca, oszałamia i zachwyca. W rolach głównych: Michèle Verly i Jean Murat. Kasa czynna od g. 3 m. 30. Początek seansów od g. 4-ej N-stępny program „SYN PRERJI”.

Kino „HEL OS” Wileńska 38. DZIŚ OSTATNI DZIEŃ! Na ekranie. Przebój sezonu! Demoniczna, pikantna, niezrównana Brygida HELM w wielkim filmie silnych wrażeń p. t. „Jasziwara” „JACHT - ROZKOSZY” Damy. Kokoty. Barówki. Miljonerzy. Przystępcy. Przepych wystawowy. Mistrzowska gra. Seansy od godz. 4-ej. Scena o godz. 6, 8 i 10-ej. Sala dobrze oświetlona.

KINO-TEATR „POLONIA” Mickiewicza 22. DZIŚ NADZWYKAJNA PREMIERA! Przepiękny balet, nadzwyczajny ścinający krew w żyłach numer. Artystka wykonuje mimo własnej woli śmiertelny skok na arenie cyrku z obryzaniem wysokości. Program: Wesoła komedia w 2 akt. p. t. KLUB JEDENASTU DJABEŁKÓW. Początek seansów: 4, 6, 8, 10, 25.

KINO-TEATR „POLONIA” Mickiewicza 22. Jutro uroczysta premiera Największego filmu świata Człowiek śmiechem Przepiękne arcydzieło romantyzmu, potężna opowieść miłosna z za kulis intrygi i rozmarzenia. W rolach głównych: czarująca MARY PHILBIN, znana z obrazu „Upiór w Operze”, CONRAD VEJDT mistrz maski OLGA BAKŁANOWA, okrutny GEORGE SIEGMANN, CEZARE GRAVINA oraz tysiące artystów. Wykonanie powyższego arcydzieła kosztowało ponad 3,000,000 dolarów amer. i Dyrekcja nie bacząc na wysokie koszty wynajmu, chcąc umożliwić wszystkim obejrzenie tego arcyfilmu cen za bilety wstępu nie podwyższyła. Początek seansów o godz. 4, 6, 8 i 10, 20.

Kino „Piccadilly” WIELKA 42. DZIŚ! Najnowsza rewelacja filmowa! Potężny dramat młodych dusz i ciał. Seksualne życie naszej młodzieży. „O czym się nie mówi rodzicom.” Dramat erotyczny w 12 akt. Cienie i światła zakazanej miłości. Najbardziej dyskretnie przeszedł zacięciem. W rol. gl.: Mary Johnson, Nina Vanna, Elzbieta Pinaeff, Erik Kaizer Titz i inni. Początek o g. 3-ej. Uwaga! W sobotę i niedzielę od g. 1 do 4-ej ceny od 50 gr.

LEKARZE AKUSZKI Dr Hanusiewicz Akuszerka Smiałowska Ordynator Szpitala Sawicz, choroby skór. i Gabinet Kosmetyczny, weneryczne, g. tyczny usuwa zmarszczki przy 5-7 pp. szczyki, piegi, wagner, Zankowa 7-1 Le-tupież, brodawki, kuzczenie światłem: Sol-rzajki, wypadanie włosów, lampa Bacha sów. Mickiewicza 46. (sztuczne słońce gór-m. 6. (skię) elektrycznością (diatermia). 0819

POSADY Rządca rutynowany, wielkopolski, lat 30, ukończona szkoła rolnicza, i większą praktyką w intensywnym gospodarstwie, za-plantator buraków, szuka od zaraz, lub od 1-szego kwietnia posady. Łaskawe oferty: do redakcji Słowa dla W. M.

SKLEP kolonialno-spożywczy Aleksander Korzeniowski i Syn w Baranowiczach poszukuje wykwalifikowanego ekspedjenta. Pożądana kaucja, lub solenne rekomendacje. Oferty nadsyłać Baranowiczach. 921 o

CHOROBY WENERYCZNE DOKTOR BUKIEWICZ choroby weneryczne, skórne i płciowe, ul. Mickiewicza 9, wejście z ul. Śniadeckich 1, do gospodarstwa 5-5 przyjmuję od 12-10 tyś. zł. Spieszne zgłoszenia do adm. DOKTOR L. SCHNIGER choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wilno, ul. Wileńska 3, telefon 567. Przyjmuję od 8 do 1 i od 4 do 8

DOKTOR BLUMOWICZ Choroby weneryczne, syfilis i skórne. Wielka 21. Od 9 - 1 i 3 - 8. (Telef. 921).

LEKARZE DENTYSTY Lekarz-Dentysta MARYA Ożynska-Smolka Choroby jamy ustnej, ogrodnika na wies. Plombowanie i usługa Zgłoszenia i referencje nie zabawa bez bólu. poczta Widze, skrzyż. Porcelanowe i złote korona. Sztuczne zęby. Wojskowym urzędnikom i uczącym się zniżka. Ofiarą 4-1-5. Przyjmuję od korepetytor, student udziela lekcji. Mo-8-1 i od 4-7. Wyzd. Zdr. Nr. 3 stowa 29 m. 20. -o